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Μάθε τα 

δικαιώματά σου: 

σελ.5 Ο πρωθυπουργός Μητσοτάκης σε 
κάθε ευκαιρία τονίζει το πόσο “επι-
τυχημένη” είναι η κυβέρνησή του 

και πόσο πολύ ενδιαφέρεται για τον ελληνικό 
λαό. Με απίστευτο θράσος και υποκρισία προ-
σπαθεί να μας παραπλανήσει παρουσιάζοντας 
μια μαγική εικόνα οικονομικής ανάπτυξης και 
ευμάρειας που δεν έχει καμία σχέση με την 
εφιαλτική πραγματικότητα της ακρίβειας, της 
φτώχειας, της ανεργίας που ζούμε. Στην ουσία 
αυτό που περιγράφει είναι τα επιχειρηματικά 
κέρδη που προέρχονται από τον “πληθωρισμό 
της απληστίας”: 12 δισ τα σουπερμάρκετ, 4 
δισ οι επιχειρήσεις ενέργειας, 3,5 δισ οι τράπε-
ζες, 50% αύξηση κερδών στα ακίνητα. 

Στον αντίποδα, φτώχεια και μισθοί πείνας, 
ακρίβεια που καλπάζει, στεγαστική κρίση, επί 

πληρωμή χειρουργεία σε ένα Σύστημα Υγείας 
που αδυνατεί να λειτουργήσει λόγω της υπο-
στελέχωσης και των οικονομικών περικοπών, 
ιδιωτικά πανεπιστήμια στη θέση των δημό-
σιων που υποχρηματοδοτούνται και Λύκειο 
- “εξεταστικό κάτεργο” μόνο για όσους μπο-
ρούν να πληρώσουν φροντιστήρια, κατάργη-
ση του κοινωνικού χαρακτήρα της ασφάλισης 
και υπονόμευση του ίδιου του μέλλοντος της 
με τους “ατομικούς λογαριασμούς και κου-
μπαράδες” ασφάλισης. Ξεπούλημα του κοι-
νωνικού πλούτου μέσω ιδιωτικοποιήσεων και 
εγκατάλειψη υποδομών που οδηγούν μοιραία 
σε κρατικά εγκλήματα όπως των Τεμπών και 
φυσικές καταστροφές όπως στη Θεσσαλία. 
Εργασιακός μεσαίωνας, Νέο Σύστημα Εκμε-

συνέχεια στην σελ. 3...

Κάτω η κυβέρνηση Μητσοτάκη
 Όλοι στην απεργία της Πρωτομαγιάς!
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Η Αντεπίθεση των Εργαζομένων είναι μια 
αντικαπιταλιστική Συνδικαλιστική Παράταξη 
στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα. Παρεμβαί-
νουμε στις τηλεπικοινωνίες, τον επισιτισμό 
- τουρισμό, το εμπόριο, την υγεία, την εκπαί-
δευση κ.α., καθώς και σε όλα τα ζητήματα που 
αφορούν το Εργατικό Κίνημα. Παλεύουμε για: 
-Να μην πληρώσουμε εμείς οι εργαζόμενοι την 
κρίση, αλλά αυτοί που τη δημιούργησαν.
-Να αναδεικνύουμε και να υπερασπίζουμε τα 
εργασιακά μας δικαιώματα και την εργασιακή 
μας αξιοπρέπεια απέναντι στην εργοδοτική 
αυθαιρεσία και το Νέο Σύστημα Εκμετάλλευ-
σης που όλες οι μνημονιακές κυβερνήσεις επέ-
βαλλαν με αντεργατικούς νόμους.
-Την ανασυγκρότηση και ανασύνθεση του 
Εργατικού και Συνδικαλιστικού Κινήματος, 
που είναι απαραίτητος όρος για να ανατραπεί 
η βάρβαρη νεοφιλελεύθερη πολιτική και το 
μνημονιακό καθεστώς κυβερνήσεων, Ευρω-
παϊκής Ένωσης και του κεφαλαίου, σε τελική 
ανάλυση το σάπιο και χρεοκοπημένο καπιτα-
λιστικό σύστημα.
-Μια Κυβέρνηση των Εργαζομένων, που θα 
προβάλει και θα επιβάλλει τα δικά μας συμ-
φέροντα.
Προτείνουμε και έχουμε:
- Ένα Πρόγραμμα Σωτηρίας, σε αντικαπιτα-
λιστική κατεύθυνση, που αποτελεί τη μόνη 
πραγματική λύση στη βάση των συμφερόντων 
της Εργατικής Τάξης
- Ένα Σχέδιο Αγώνων για τη νικηφόρα έκβασή 
τους που βασίζεται στους παρακάτω άξονες:
-Να προετοιμάσουμε και να οργανώσουμε 
συλλογικά την αντίστασή μας, ανασυγκροτώ-
ντας ή δημιουργώντας Σωματεία, Επιτροπές, 
όργανα αυτο-οργάνωσης σε κάθε χώρο δου-
λειάς, σε κάθε κλάδο, σε κάθε γειτονιά.
-Να οικοδομήσουμε την ενότητα όλων των 
εργαζομένων (ντόπιων και μεταναστών) και 
την ενότητα του εργατικού κινήματος. Έχουμε 
ως κύριο σύνθημά μας: «Ενότητα στους Αγώ-
νες, Αγώνας για την Ενότητα». Χωρίς αυτό τον 
πρωταρχικό όρο, είναι αδύνατη μια αντιμετώ-
πιση της σημερινής διαλυτικής κατάστασης.
- Πρέπει να εναντιωθούμε ξεκάθαρα στην 
πολιτική της συνδικαλιστικής γραφειοκρατί-
ας (αστικής και ρεφορμιστικής), που διαλύει, 
υπονομεύει, διασπά και προδίδει τα συμφέρο-
ντα και τους αγώνες μας.
-Πρέπει να δώσουμε μαζικούς, ταξικούς και 
αποφασιστικούς αγώνες, με διαδηλώσεις, 
απεργίες και καταλήψεις, με αυτοδιαχείριση, 
που είναι ο μόνος δρόμος για να έχουμε νίκες.

ΔΕΝ ΘΑ ΖΗΣΟΥΜΕ ΣΑ ΔΟΥΛΟΙ!
ΕΜΕΙΣ ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΕΧΟΥΜΕ ΤΗ 

ΔΥΝΑΜΗ  ΝΑ  ΤΑ  ΚΑΤΑΦΕΡΟΥΜΕ!

Να οικοδομήσουμε την 
Αντεπίθεση Των Εργαζoμένων

Ελλάδα
Ένα ακόμα βήμα προς την απο-

βιομηχανοποίηση της χώρας έγινε 
με το κλείσιμο δύο εργοστασίων 
μεγάλων πολυεθνικών στα εργο-
στάσια υαλουργίας «Γιούλα» στο 
Αιγάλεω και της ΕΒΙΕΝ στη Θεσ-
σαλονίκη και το Κιλκίς που ανα-
κοινώθηκαν και τα δύο μέσα σε 
περίπου δύο εβδομάδες. Το 2023 
είχε προηγηθεί το κλείσιμο ακό-
μη τεσσάρων εργοστασίων: της 
Tupperware στη Θήβα, της Reckitt 
Benvkiser στη Χαλκίδα και των 
μονάδων της Crown Can Hellas σε 
Πάτρα και Κόρινθο.

Την απόφαση για το κλείσιμο 
του πρώτου εργοστασίου έλαβε ο 
πορτογαλικός όμιλος BA Glass, ο 
τέταρτος μεγαλύτερος παραγωγός 
γυάλινων συσκευασιών στον κό-
σμο, στον οποίο ανήκει η «Γιούλα» 
από το 2017. Ο ξαφνικός θάνατος 
της «Γιούλα» και το κλείσιμο του 
εργοστασίου της ήρθε σαν κεραυ-
νός εν αιθρία καθώς οι οικονομικές 
καταστάσεις του 2022 έδειχναν 
βελτίωση στη λειτουργία της μονά-
δας και μηδενικές ζημιές. Το 2022 η 
ΒΑ Υαλουργία Ελλάδας Μονοπρό-
σωπη Ανώνυμη Εταιρεία, δηλαδή η 
«Γιούλα», είχε εμφανίσει πωλήσεις 
πάνω από 60 εκατ.

Το λουκέτο στη «Γιούλα» ακο-
λούθησε το κλείσιμο δυο μονάδων 
συσκευασίας της Sonoco. Οι μο-
νάδες θα κλείσουν οριστικά στις 
31 Μαΐου. Η ελληνική θυγατρι-
κή ελέγχεται κατά 100% από την 
ενδο-ομιλική οντότητα Sonoco 
Alcore Sarl που εδρεύει στο Λου-
ξεμβούργο και είναι μέλος της 
Sonoco Products Company με 
έδρα στην Νότια Καρολίνα των 
ΗΠΑ.

Αυτά όμως δεν είναι τα μοναδι-
κά λουκέτα. Στις 13 Απριλίου του 
2023 είχε μπει οριστικό λουκέτο 
στο εργοστάσιο της Tupperware 
στη Θήβα. Το κλείσιμο του εργο-
στασίου ήταν αποτέλεσμα των σο-
βαρών προβλημάτων που αντιμε-
τωπίζει η αμερικανική πολυεθνική. 
Επίσης πέρσι, ο βρετανικός όμιλος 
Reckitt Benckiser, έκλεισε το εργο-
στάσιό του στο Βασιλικό της Χαλ-

κίδας. Ο λόγος που επικαλέστηκε 
η εταιρεία ήταν ότι η παραγωγή 
κατέστη μη κερδοφόρα και μη βιώ-
σιμη. Πέρυσι έκλεισαν και δύο μο-
νάδες της Crown Hellas Can. Τον 
περασμένο Ιούνιο έκλεισε η γραμ-
μή παραγωγής άκρων (καπάκια) 
στην Κόρινθο και το εργοστάσιό 
της στην Πάτρα. Η απόφαση αυτή 
επηρέασε τους 121 εργαζομένους 
που απασχολούνταν στο εργοστά-
σιο της Πάτρας και 39 θέσεις χάθη-
καν στην Κόρινθο. 

Οι εξελίξεις αυτές δημιουργούν 
σοβαρά προβλήματα στην ήδη επι-
βαρυμένη ελληνική οικονομία και 
πετούν στο δρόμο εκατοντάδες ερ-
γαζόμενους. 

ΗΠΑ
Η Google απέλυσε 28 εργα-

ζομένους της που συμμετείχαν σε 
κινητοποίηση στις 16/4. Οι διαδη-
λωτές ζητούσαν την ακύρωση σύμ-
βασης ύψους 1,2 δισ. δολαρίων που 
λέγεται Project Nimbus κι έχει να 
κάνει με υπηρεσίες απομακρυσμέ-
νων υπολογιστών (cloud) που πα-
ρέχονται από την Google και την 
Amazon στον ισραηλινό στρατό 
και την κυβέρνηση.

Δεκάδες άτομα συγκεντρώθη-
καν μπροστά από τα γραφεία της 
Google στο Σανιβέιλ της Καλιφόρ-
νια και έκαναν κατάληψη σε γρα-
φεία της εταιρείας στο Σιάτλ και τη 
Νέα Υόρκη. Ορισμένοι στο Σανιβέ-
ιλ έκαναν κατάληψη για αρκετές 
ώρες στο γραφείο του γενικού δι-
ευθυντή της θυγατρικής εταιρείας 
Google Cloud, Τόμας Κούριαν.

Η στάση των εργαζομένων της 
Google βρίσκεται στο ίδιο μήκος 
κύματος με το κύμα διαδηλώσεων 
που έχει ξεσπάσει στην Αμερική 
από φοιτητές των μεγαλύτερων 
πανεπιστημίων ζητώντας να στα-
ματήσει η γενοκτονία των Παλαι-
στινίων και ο αδίστακτος πόλεμος 
που έχει εξαπολύσει εναντίων τους 
ο Νετανιάχου με τις πλάτες των 
ΗΠΑ.
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Η ακρίβεια θερίζει τα λαϊκά νοικοκυ-
ριά. Η αύξηση του πληθωρισμού 

της ελληνικής οικονομίας συνεχίζεται 
αμείωτα σε αντίθεση με την πτωτική πο-
ρεία που καταγράφεται στην ευρωζώνη. 

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία του 
ΟΟΣΑ η Ελλάδα κατατάσσεται στις τέσ-
σερις ακριβότερες χώρες στον κόσμο. 
Ειδικότερα, στα είδη διατροφής η ετή-
σια αύξηση έφθασε στο 5,3%, από 6,7% 
που ήταν τον Φεβρουάριο. Το ελαιόλαδο 
αυξήθηκε κατά 67% συγκριτικά με τον 
Μάρτιο 2023, οι τιμές των φρούτων στο 
12,7% και κατά 11,4% ενισχύθηκε η τιμή 
στο μεταλλικό νερό και τα αναψυκτικά.
Τα ασφάλιστρα υγείας αυξήθηκαν κατά 
14% ενώ μεγάλη άνοδος (5,8%) κατα-
γράφεται στα είδη ένδυσης και υπόδη-
σης. Εν όψει Τουριστικής περιόδου ση-

μαντική αύξηση καταγράφεται και στην 
τιμή στις υπηρεσίες εστίασης/τουρισμού 
(αύξηση της τάξεως του 6,4% στις τιμές 
ξενοδοχείων, καφέ και εστιατορίων). 

Ο μισθός συνεχίζει να βρίσκεται στα 
τάρταρα, η αύξηση που ευαγγελίζεται 
η κυβέρνηση είναι εμπαιγμός μπροστά 
στις ανάγκες των εργαζομένων και των 
φτωχών λαϊκών στρωμάτων. Σύμφωνα με 
τη ΓΣΣΕ, «ο κατώτατος μισθός από το… 
μακρινό 2011 έχει αυξηθεί μόλις κατά 66 
ευρώ καθαρά, την ώρα που η ακρίβεια εί-
ναι στα ύψη και ο μέσος μισθός έχει μειω-
θεί το ίδιο διάστημα κατά 421 ευρώ.»

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
μεγάλη δημοσκοπική έρευνα την οποία 
διεξήγαγε η ΔιαΝΕΟσις σχετικά με τη 
νεολαία. Οι νέοι εργαζόμενοι θεωρούν 
ως μεγαλύτερο πρόβλημα το ζήτημα των 
χαμηλών μισθών (41,1%). Αμέσως μετά 
τους χαμηλούς μισθούς, έρχονται η ανερ-

γία (39,6%), το αβέβαιο επαγγελματικό 
και ασφαλιστικό μέλλον (36,2%), το ανε-
παρκές εκπαιδευτικό σύστημα (31,6%), η 
κακή ψυχική υγεία (23,4%), η αδυναμία 
δημιουργίας οικογένειας (23,1%), η έλ-
λειψη αξιοκρατίας/δικαιοσύνης (22,7%), 
η αδυναμία ανεξαρτησίας-αυτονόμησης 
(16%), η έλλειψη ευκαιριών (15,9%), η 
στέγαση (13,2%), η μοναξιά (6,8%), ο 
περιορισμός ελευθεριών-δικαιωμάτων 
(4,8%), η κακή σωματική υγεία (3,7%), οι 
φυλετικές και άλλες διακρίσεις (3%)

Στο ερώτημα γιατί οι νέοι δεν προ-
χωρούν σε δημιουργία οικογένειας και 
τεκνοποίηση, παρά το σοβαρό δημογρα-
φικό πρόβλημα της χώρας, το 80,2% των 
ερωτηθέντων απαντά ότι δεν μπορεί να 
προχωρήσει σε τεκνοποίηση λόγω φτώ-
χειας.Για όλα τα παραπάνω προβλήμα-
τα, το 52,7% των νέων καταδεικνύει ως 
υπεύθυνη την κυβέρνηση της ΝΔ.

Κάτω η κυβέρνηση Μητσοτάκη - Όλοι στην απεργία της Πρωτομαγιάς!

Η ΓΝΏΜΗ ΜΑΣ

τάλλευσης, δουλικές εργασιακές σχέσεις, 
νομιμοποίηση εργοδοτικής αυθαιρεσίας, 
εργατικά ατυχήματα με νεκρούς κάθε 
λίγες μέρες! Καταστροφή παραγωγι-
κής βάσης, πρόσφατο είναι το κλείσιμο 
ΛΑΡΚΟ, Γιούλα, Sonoko. Απροκάλυπτη 
κοροϊδία με την αύξηση του κατώτατου 
μισθού και μόνο κατά 50 ευρώ μικτά την 
ώρα που οι ανατιμήσεις την τελευταία δι-
ετία φτάνουν και στο 40%.

Αυτή είναι η “ανάπτυξη” του Μητσο-
τάκη. Μια οικονομία που τη λυμαίνονται 
κερδοσκόποι, με τις παραγωγικές επεν-
δύσεις να υποβαθμίζονται συνέχεια, στη-
ριγμένη στις εισαγωγές και βουτηγμένη 
στα χρέη για την αντιμετώπιση υποτί-
θεται των οποίων μπήκαμε στα Μνημό-
νια και τα οποία γιγαντώθηκαν από το 
120% στο 200% του ΑΕΠ. Μια οικονομία 
αποικίας χρέους που εξυπηρετεί τα διε-
θνή αρπακτικά της ΕΕ και του ΔΝΤ. Που 
ενώ δεν μπορεί υποτίθεται να καλύψει 
τα κενά αναισθησιολόγων στα δημόσια 
νοσοκομεία έχει χρήματα να σπαταλήσει 
για νέα πολεμικά αεροπλάνα και καρά-
βια και περαιτέρω εμπλοκή στον πόλεμο 
στην Ουκρανία και την Παλαιστίνη. 

Ακραία καταστολή, διώξεις και ποινι-
κοποίηση αγώνων συνοδεύουν αυτή την 
πολιτική. Την ώρα που προσπαθούν να 
συγκαλύψουν τα εγκλήματα της ελίτ και 

των υπηρετών της επιτίθενται με μανία 
σε όποιον αντιστέκεται, διώκουν αγωνι-
στές, τρομοκρατούν με αντιδραστικούς 
ποινικούς κώδικες. 

Μπορούν να επιβληθούν με αυτό τον 
τρόπο; Η απάντηση είναι πως όσο υπάρ-
χει αντίσταση, δεν μπορούν. Και αντί-
σταση υπάρχει. Η κυβέρνηση δεν μπορεί 
να πείσει κανέναν. Η οργή φουντώνει και 
έχει ξεσπάσματα που μπορεί να πάρουν 
τεράστιες διαστάσεις όπως συνέβη με το 
έγκλημα των Τεμπών. Πρέπει όμως να 
σχηματοποιηθεί σε κάτι συγκεκριμένο, 
να μην εκτονωθεί ξανά. Οι εξελίξεις με 
τις μαζικές κινητοποιήσεις σε φοιτητές, 
εργαζόμενους και αγρότες των προηγού-
μενων μηνών δείχνουν ότι η αγανάκτηση 
αρχίζει να σχηματοποιείται σε αγωνιστι-
κή στάση που προσπαθεί να αντισταθεί. 

Όμως το αυθόρμητο δεν αρκεί. Πρέ-
πει να προχωρήσουμε, χρειαζόμαστε 
πρόγραμμα, σχέδιο, δέσμευση στον αγώ-
να και εργαλεία πάλης. Πρέπει ξεκάθα-
ρα, αποφασιστικά και χωρίς μισόλογα να 
αντιπαλέψουμε τις ιδιωτικοποιήσεις και 
την καταστροφική λογική της αγοράς και 
του ιδιωτικού κέρδους. Να προτάξουμε 
την ικανοποίηση των αναγκών μας με μι-
σθούς που να ανταποκρίνονται σε αυτές 
και δημόσια δωρεάν Υγεία, Εκπαίδευση, 
Κοινωνική Ασφάλιση. Για διαγραφή του 
χρέους, σταμάτημα των πολεμικών εξο-
πλισμών και εργατικό έλεγχο στην οικο-

νομία. 
Ισχυροποιώντας – μαζικοποιώντας 

τα μέσα πάλης που διαθέτουμε, τα σωμα-
τεία για την ανάπτυξη των αγώνων μας 
και της πίστης στις δυνάμεις μας. Για την 
ενοποίηση στο δρόμο και τις διαδηλώ-
σεις των εργαζομένων, ενάντια στις δια-
σπαστικές λογικές των γραφειοκρατών. 
Η ΓΣΕΕ που για ένα χρόνο ήταν απού-
σα από τις μεγάλες κινητοποιήσεις των 
εργαζομένων εμφανίστηκε ξαφνικά με 
μια απόφαση για απεργία – “ντουφεκιά” 
στις 17 Απρίλη και σε μια προσπάθεια να 
δικαιολογήσει την απουσία της από την 
απεργία της 28ης Φλεβάρη με τις απαρά-
δεκτες δηλώσεις Παναγόπουλου (“Δεν 
θα μπορούσαμε να χτίσουμε καριέρα και 
να ζητάμε αυξήσεις στους μισθούς πάνω 
στο έγκλημα των Τεμπών”) οδηγήθηκε 
σε ρήξη με την ΑΔΕΔΥ που τελικά δεν 
συμμετείχε στην απεργία της 17ης Απρι-
λίου και έβαλε τη δική της για τις 21 Μάη. 
Οι ανταγωνισμοί των γραφειοκρατών 
για το ποιος είναι πιο “συνετός” μόνο αη-
δία προκαλούν στους εργαζόμενους και 
ζημιά στην ενότητά τους. Είναι και αυτοί 
ένα εμπόδιο που πρέπει να ξεπεράσουμε 
με τους αγώνες μας.

Με ενότητα και αγώνα μπορούμε να 
νικήσουμε! Κάτω η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη. Όλοι στην απεργία της Πρωτομα-
γιάς!

...συνέχεια από την σελ. 1

Στατιστικά
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ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΧΏΡΟΥΣ ΔΟΥΛΕΙΑΣ

Το υπουργείο παιδείας, με βασικό 
εργαλείο την αξιολόγηση, επι-

χειρεί την πλήρη ιδιωτικοποίηση της 
εκπαίδευσης. Καθότι δεν μπορεί να 
πείσει κανέναν, καταφεύγει όλο και 
πιο συχνά σε κατασταλτικά μέτρα 
(δικαστικές αποφάσεις, απειλητικές 
εγκύκλιοι, πειθαρχικές διώξεις). 

Οι τελευταίες δικαστικές αποφά-
σεις, με τις οποίες κρίθηκαν παρά-
νομες η απεργία-αποχή των ΟΛΜΕ 
και ΕΛΜΕ Χανίων και παράνομη και 
καταχρηστική η απεργία-αποχή της 
ΔΟΕ, ήταν άλλη μια απόπειρα κατάρ-
γησης του δικαιώματος των εκπαιδευ-
τικών στην απεργία. Ιδιαίτερα στην 
πρωτοβάθμια (όπου η ηττοπαθής και 

προδοτική πλειοψηφία των παρατά-
ξεων των ΔΑΚΕ, ΔΗΣΥ, ΑΥΤΟΝΟ-
ΜΟ ΔΙΚΤΥΟ (ΣΥΡΙΖΑ), του Δ.Σ. της 
ΔΟΕ, αποφάσισε να σταματήσει την 
απεργία-αποχή) οι εκπαιδευτικοί ανα-
τρέψαμε αυτήν την απόφαση και επι-
βάλαμε τη συνέχιση του αγώνα. Στον 
κύκλο Γενικών Συνελεύσεων (Γ.Σ.), 
που ακολούθησε αυτή την απόφαση 
του Δ.Σ. της ΔΟΕ, η συμμετοχή των 
εκπαιδευτικών ήταν μεγάλη. Οι Γ.Σ. 
πήραν την υπόθεση στα χέρια τους 
και αποφάσισαν να ψηφίσουν στην 
Ολομέλεια όχι μόνο επαναπροκήρυξη 
από τη ΔΟΕ, αλλά και προκήρυξη της 
απεργίας–αποχής και από τα πρωτο-
βάθμια σωματεία. Έτσι ΟΛΜΕ, ΔΟΕ 
επαναπροκήρυξαν την απεργία–απο-

χή και 77 ΣΕΠΕ 
και 41 ΕΛΜΕ 
κήρυξαν τοπικά 
απεργία–αποχή. 

Οι εκπαιδευ-
τικοί οφείλουμε 
να συνεχίσου-
με αταλάντευ-

τα αυτόν τον αγώνα. Υπογράφουμε 
την απεργία–αποχή μαζικά σε όλα τα 
σχολεία. Όλοι όσοι κλήθηκαν να αξι-
ολογηθούν δηλώνουν απεργία-αποχή 
στον αξιολογητή και κάνουν στάσεις 
εργασίας τις ώρες που ορίζει ο αξιο-
λογητής για παρακολούθηση διδα-
σκαλιών. Με περιοδείες στα σχολεία 
των Δ.Σ. των ΣΕΠΕ-ΕΛΜΕ και δημι-
ουργία Επιτροπών Αγώνα για αυτό το 
σκοπό, πρέπει να υπάρξει ουσιαστική 
συζήτηση με τους συναδέλφους, που 
καλούνται να αξιολογηθούν. Κανένας 
δεν θα μείνει μόνος απέναντι σε αξι-
ολογητές και υπουργείο. Με μαζική 
συμμετοχή στις Γενικές μας Συνελεύ-
σεις και αποφάσεις μέσα από αυτές, 
μπορούμε να επιβάλλουμε τη θέλη-
σή μας ενάντια στα ξεπουλήματα της 
συνδικαλιστικής ηγεσίας, να τονώ-
σουμε την ενότητα και τη μαζικότητα 
του αγώνα, να δημιουργήσουμε όρους 
νίκης. 

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ
ΤΏΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΏΝ

Στις 5 Φεβρουαρίου 2024 ο Άρειος 
Πάγος εξέδωσε την απορριπτική 

του απόφαση σχετικά με την ένστα-
ση της διοίκησης ενάντια στη θετική 
απόφαση του Εφετείου το 2017 για 
τις απολύσεις δυο συναδέλφων από 
το 2012. Το εφετείο είχε κρίνει τις 
απολύσεις άκυρες και καταχρηστικές, 
ορίζοντας και τις σχετικές αποζημιώ-
σεις προς τους εργαζόμενους. Οι απο-
λύσεις αυτές είχαν γίνει στο πλαίσιο 
της αποδόμησης των σταθερών σχέ-
σεων εργασίας. Αυτή η κατάσταση 
ενισχύεται μέχρι και σήμερα με το συ-
νεχές outsourcing, τις αλλεπάλληλες 
«εθελούσιες» εξόδους (μαζικές απο-
λύσεις στην πραγματικότητα).

Στον μακροχρόνιο αγώνα για την 

επαναπρόσληψη των συνάδελφων 
πραγματοποιήθηκαν απεργιακές κι-
νητοποιήσεις, δράσεις προκειμένου 
οι εργαζόμενοι συλλογικά να ορθώ-
σουμε το ανάστημά μας ενάντια στο 
«δικαίωμα» της διοίκησης στο να 
απολύει.

Παρά την προαναφερόμενη νίκη, 
οι συνθήκες εργασίας στα περισσότε-
ρα τμήματα της εταιρείας είναι εξαι-
ρετικά δυσμενείς. Στα τηλεφωνικά 
κέντρα η κατάσταση συνεχώς οξύ-
νεται. Η εντατικοποίηση με ακραίες 
μεθόδους (υπερωρίες, αύξηση των 
ρυθμών εξυπηρέτησης, τηλεργασία, 
έλεγχος χρόνου διαλλείματος, ακό-
μη κι έλεγχος για το πόση ώρα πάμε 
τουαλέτα!), οι χαμηλοί μισθοί κι οι 

απολύσεις έμπειρων συναδέλφων 
οδηγούν σε κύματα παραιτήσεων και 
σε εξάντληση όλων των συναδέλφων. 
Για να αντισταθούμε σε αυτή την 
πραγματικότητα απαιτείται η συσπεί-
ρωσή μας και η έμπρακτη κινητοποί-
ησή μας απέναντι σε αυτή την ασφυ-
κτική καθημερινότητα.

Ενάντια σε αυτές τις συνθήκες 
πραγματοποιήθηκε συνεστίαση του 
Σωματείου η οποία αποτέλεσε ένα 
βήμα για την επαναφορά της έννοιας 
της συλλογικής ψυχαγωγίας, ενδυνά-
μωσης των δεσμών αλληλεγγύης με-
ταξύ μας.

Η σημαντική αυτή νομική νίκη 
δείχνει πως οι εργοδοσίες δεν είναι 
αήττητες. Αλλά και ότι ο μόνος δρό-
μος για την υπεράσπιση των δικαι-
ωμάτων και των μισθών μας είναι ο 
δρόμος του αγώνα και της συλλογι-
κής οργάνωσης για να επιβάλλουμε 
το δίκιο μας.

   ΠΑΣΕ Vodafone
Νομική νίκη ενάντια στην διοίκηση – 

Δικαίωση του Σωματείου

Συνεχίζουμε αταλάντευτα τον αγώνα
ενάντια στην αξιολόγηση - ιδιωτικοποίηση της δημόσιας δωρεάν εκπαίδευσης
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ΔΙΚΑΙΏΜΑΤΑ

Μάθε τα δικαιώματά σου: 
Δώρο Πάσχα:  Παραμένει Δικαίωμα!

Το Δώρο Πάσχα (ΔΠ) είναι ένα 
κατοχυρωμένο δικαίωμα από 
την Εθνική Γενική ΣΣΕ για 

όλους τους εργαζομένους του ιδιωτι-
κού τομέα ανεξάρτητα αν εργάζονται 
με σύμβαση εργασίας αορίστου ή ορι-
σμένου χρόνου, με μηνιαίο μισθό ή με 
ημερομίσθιο, αν είναι πλήρους ή με-
ρικής απασχόλησης, σε οποιονδήπο-
τε εργοδότη και δεν επιτρέπεται για 
κανέναν λόγο η μη καταβολή του. Δεν 
επιτρέπεται επίσης η καταβολή του σε 
είδος αλλά μόνο σε χρήμα και πρέ-
πει να αποδοθεί στους εργαζόμενους 
έως και την μεγάλη Τετάρτη (1 Μαΐου 
2024), διαφορετικά αποτελεί αυτόφω-
ρο αδίκημα. Ακόμη δεν επιτρέπεται 
και θεωρείται άκυρη κάθε προφορική 
ή γραπτή συμφωνία για μη καταβολή 
του ΔΠ και είναι παράνομος ο εξανα-
γκασμός της επιστροφής του σε με-
τρητά στον εργοδότη. 

Για τον υπολογισμό του συνυπολο-
γίζονται οι ημέρες: α) κανονικής ή/και 
αναρρωτικής άδειας (για την οποία 
δεν καταβλήθηκε επίδομα ασθενείας 
από τον ΕΦΚΑ), β) άδειας εγκυμοσύ-
νης και λοχείας, γ) επίσημων αργιών 
ή ημιαργιών, δ) άδειας εξεταστικής 
(για μαθητές/φοιτητές) και δ) επίσχε-
σης εργασίας. Αντίθετα δεν συνυπο-
λογίζονται οι ημέρες α) αδειών άνευ 
αποδοχών και αναρρωτικής άδειας 
(για την οποία καταβλήθηκε επίδομα 
ασθενείας), β) αδικαιολόγητης απου-
σίας, γ) απεργίας ή στάσης εργασίας. 
Επίσης ΔΠ ανάλογο με το χρόνο που 

διάρκεσε η εργασιακή σχέση, δικαι-
ούνται και οι μισθωτοί που είτε απο-
λύθηκαν από τον εργοδότη τους, είτε 
αποχώρησαν οικειοθελώς.  

Πώς υπολογίζεται το δώρο;
Η βάση για τον υπολογισμού του 

ΔΠ είναι οι μέσες τακτικές αποδοχές 
του εργαζόμενου και σε αυτές συμπε-
ριλαμβάνονται:

α) Ο συμβατικός ή ο νόμιμος μηνι-
αίος μισθός ή ημερομίσθιο, και

β) Οποιαδήποτε άλλη προσαύξη-
ση υφίσταται. Ανάμεσα σε αυτές είναι:

• Η αμοιβή της νόμιμης υπερωρίας 
και υπερεργασίας.

• Η αμοιβή για εργασία την Κυρια-
κή/αργίες ή σε νυκτερινές ώρες.

• Η αξία του χορηγούμενου γεύμα-
τος, επιδότησης κατοικίας ή τα οδοι-
πορικά έξοδα.

• Τα bonus/πριμ (αν δεν υπάρχει 
ρήτρα επιφύλαξης περικοπής τους).

• Το επίδομα αδείας. Για να τον 
υπολογισμό στο δώρο της αναλογίας 
για το επίδομα αδείας θα πολλαπλα-
σιασθεί το συνολικό ποσό του δώρου 
που δικαιούται ο μισθωτός επί τον συ-
ντελεστή 0,041666.

Ολόκληρο το δώρο του Πάσχα 
δικαιούνται όλοι οι εργαζόμενοι που 
εργάστηκαν στον ίδιο εργοδότη, από 
την 1/1 έως και την 30/4 του τρέχο-
ντος έτους. Για όσους πληρώνονται με 
μισθό είναι το ½ του μισθού και για 
όσους με ημερομίσθιο είναι 15 ημερο-
μίσθια. 

Εάν η σχέση εργασίας διήρκησε 
λιγότερο δικαιούνται 1/15 του μισού 
μηνιαίου μισθού ή 1 ημερομίσθιο ανά-
λογα με το πώς αμείβονται για κάθε 
8 ημερολογιακές ημέρες διάρκειας της 
εργασιακής σχέσης.

Και στις δύο παραπάνω περιπτώ-
σεις, όπως αναφέρθηκε, πρέπει να 
υπολογίζεται και η προσαύξηση του 
επιδόματος αδείας. 

Απέναντι στην συνολική επίθεση 
που δεχόμαστε στα εργασιακά μας 
δικαιώματα πρέπει να αγωνιστούμε 
ενάντια σε κάθε καταπάτηση τους. 
Καλούμε κάθε συνάδελφο/ισσα, να 
αντισταθεί σε κάθε προσπάθεια τρο-
μοκράτησης και αυθαιρεσίας του ερ-
γοδότη και να επικοινωνήσει μαζί 
μας, για να οργανώσουμε από κοινού 
την διεκδίκησή μας.

Υπολογισμός ΔΠ

Εργαζόμενοι Που εργάστηκαν

Όλο το διάστημα 1/1-30/4 Μικρότερο διάστημα

Μηνιαίου μισθού (Μισθός/2) x 1,04166 ((ημερολ/κές ημέρες της Εργ. Σχεσ. x μισθό)/240) x 1,04166

(15x ημερ/σθιο) x 1,04166 ((ημερολ/κές ημέρες Εργ. Σχεσ./8) x ημερ/σθιο)) x 1,04166
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Η διάλυση των εργασιακών μας δικαιω-
μάτων έχει ξεκινήσει εδώ και χρόνια 

με την ατζέντα αυτή να εντείνεται από το 
πρώτο μνημόνιο και με όσα ακολούθησαν 
στη συνέχεια. Τον ίδιο δρόμο – παρά τα όσα 
ψευτοαριστερά λόγια ευαγγελιζόταν – ακο-
λούθησε και ο μνημονιακός ΣΥΡΙΖΑ, σπέρ-
νοντας έτσι βαθιά απογοήτευση στην εργα-
τική τάξη και στρώνοντας το δρόμο για όλα 
τα αντεργατικά εκτρώματα που έχει περάσει 
πλέον η εγκληματική κυβέρνηση της ΝΔ.

Ανάμεσα στα αντεργατικά νομοσχέδια 
που ψήφισε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ το 2016, 
επέβαλε και το καθεστώς των 8μηνων συμ-
βάσεων για τους εργαζόμενους στους δή-
μους. Τα τελευταία 8 χρόνια λοιπόν οι συμ-
βασιούχοι του προγράμματος «Κοινωφελούς 
Εργασίας» σε όλους τους δήμους της Ελλά-
δας, αναγκάζονται να ζουν μέσα στον κυκε-
ώνα της εργασιακής ανασφάλειας, χωρίς να 
ξέρουν αν τους επόμενους 8 μήνες θα έχουν 
εργασία. Οι εργαζόμενοι στο Δήμο Πάτρας, 
προσπάθησαν να πάρουν την κατάσταση 
στα χέρια τους και να διεκδικήσουν όλα όσα 
τους ανήκουν, όπως είναι μια σταθερή δου-
λειά με αξιοπρέπεια. Ώς αποτέλεσμα, οι ερ-

γαζόμενοι μόνοι τους και χωρίς καμία στήρι-
ξη από τον «αριστερό» δήμαρχο της Πάτρας, 
δαπανούν ένα σημαντικό μέρος του μισθού 
τους κάθε μήνα, για να παρίστανται στα δι-
καστήρια, για την ανανέωση της σύμβασής 
τους, κάθε χρόνο.

Στις 12 Απρίλη, 380 εργαζόμενοι, αγα-
νακτισμένοι πλέον και σε μια αδιέξοδη κα-
τάσταση, προχώρησαν σε κατάληψη του δη-
μαρχείου Πατρών, ζητώντας τη στήριξη του 
δημοτικού συμβουλίου στο δικαστήριο που 
ήταν προγραμματισμένο για τις 17 Απριλίου. 
Η συγκεκριμένη κατάληψη διαλύθηκε βίαια 
και με σταλινικές μεθόδους που έχουμε δει 
πάμπολλες φορές από όλο το μηχανισμό 
της Λαϊκής Συσπείρωσης του Πελετίδη και 
με συνοδεία της ΚΝΕ και του ΠΑΜΕ, ώστε 
να προστατευτεί η εικόνα του εργατοπατέρα 
δημάρχου και να μην επεκταθεί το ζήτημα. 
Και ενώ δυο εργαζόμενοι οδηγήθηκαν στο 
νοσοκομείο, το κάλεσμα για κομματικές 
εκδηλώσεις, ώστε να καπηλευτούν την κι-
νητοποίηση των εργαζομένων, ήταν άμεσο. 
Σαφώς κανείς από τη Λαϊκή Συσπείρωση δεν 
ήθελε να βγει προς τα έξω ότι οι συμβάσεις 
των συγκεκριμένων εργαζόμενων δεν έχουν 

πληρωθεί, ώστε να προκηρυχθούν οργανι-
κές θέσεις από τον ΑΣΕΠ, όπως ισχυρίζεται 
ο Πελετίδης, αλλά και το γεγονός πως μετα-
φέρεται στην ευθύνη του δήμου να καλύψει 
τις κενές θέσεις που έχουν δημιουργηθεί. Ο 
προϋπολογισμός όμως απ’ ό,τι φαίνεται δεν 
φτάνει για τις ανάγκες των εργαζομένων — 
δαπανάται για να χτίζουμε πολυτελή δημαρ-
χεία και να οργανώνουμε καρναβάλια...

Οι εργαζόμενοι δεν πρέπει να ενδώσουν 
ούτε στον εκφοβισμό που ασκεί η Λαϊκή Συ-
σπείρωση, αλλά ούτε και στη στήριξη, που 
για μικροπολιτικές τους προσφέρουν τα 
σκυλιά των δημοτικών παρατάξεων των ΝΔ, 
ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ, που ουσιαστικά τους 
έφεραν σε αυτό το σημείο. Πρέπει με αυτοορ-
γάνωση και αγώνα διαρκείας να συνεχίσουν 
μέχρι τη μονιμοποίησή τους και με μαχητικές 
αποφάσεις και κινητοποιήσεις να διεκδική-
σουν την πλήρη κάλυψη των δικαστικών 
τους εξόδων από το Δήμο Πατρέων.

Οι εργαζόμενοι δεν είναι παιχνίδια στο 
μικροπολιτικό παιχνίδι κανενός. Κανένας 
δεν έχει δικαίωμα να παίζει με τις ζωές μας. 
Μόνο όλοι μαζί μπορούμε να τους νικήσουμε 
και να πάρουμε όσα μας ανήκουν.

Από τις 24 έως τις 28 Απριλίου θα δι-
εξαχθούν οι αρχαιρεσίες του Σωμα-

τείου Επισιτισμού-Τουρισμού Ν. Ιωαννί-
νων. Οι εκλογές έρχονται σε μια ιδιαίτερα 
δύσκολη περίοδο για τους εργαζόμενους, 
τη νεολαία και τα φτωχά λαϊκά στρώ-

ματα. Η κυβέρνηση ΝΔ δεν 
έχει αφήσει τίποτα όρθιο! 

Παίρνοντας τη σκυτά-
λη από τις προηγού-

μενες κυβερνήσεις, 
συνέχισε τη δολο-
φονική πολιτική 
των ιδιωτικοποιή-
σεων ξεπουλώντας 

κάθε δημόσιο αγα-
θό και ψήφισε σωρεία 

αντεργατικών μέτρων. 
Ο μισθός μας έχει πέσει στα 

τάρταρα με την ακρίβεια να σαρώ-
νει το εισόδημα μας. Ταυτόχρονα, προ-
σπαθούν να εφαρμόσουν πλήρως όλους 
τους αντεργατικούς νόμους (Χατζηδάκη, 
Άδωνη) για να προσπαθήσουν να πνί-
ξουν οποιαδήποτε αντίδραση. 

Ο κλάδος 
μας πρωτοπό-
ρος υπερ-εκμε-
τάλλευσης και 

κατάργησης των δικαιωμάτων μας! Κυ-
βέρνηση και εργοδότες αναγκάζουν τους 
εργαζόμενους να δουλεύουνε «μαύρα», 
με μισθούς πείνας, απλήρωτες υπερωρίες 
ενώ αμέτρητα είναι τα περιστατικά εργο-
δοτικής βίας και αυθαιρεσίας. Η πλειοψη-
φία των εργοδοτών δεν εφαρμόζουν ούτε 
την υποχρεωτική Κλαδική Συλλογική 
Σύμβαση, ενώ επιβάλλουν τη δουλειά με 
το κομμάτι, με μοντέλα freelancing, όπου 
δεν έχεις ούτε μισθό, ούτε ασφάλιση ούτε 
δικαιώματα. Δηλαδή, ένας «ελεύθερος 
σκλάβος», την ίδια στιγμή που μετράμε 
όλο και περισσότερους νεκρούς συναδέλ-
φους διανομείς.

Ώς Αντεπίθεση των Εργαζόμενων πα-
λεύουμε σε κάθε χώρο δουλειάς για την 
υπεράσπιση των δικαιωμάτων των εργα-
ζομένων. Με διαρκείς παρεμβάσεις ενη-
μερώνουμε τους συναδέλφους για όλα 
τα σημαντικά θέματα του κλάδου (Δώρα, 
Κλαδική Σ.Σ.Ε., νόμος για διανομείς 
κ.α.). και τους καλούμε να οργανωθούν 
στο Σωματείο Επισιτισμού-Τουρισμού. 

Εν όψει και των εκλογών του Σωματεί-
ου πραγματοποιούμε καθημερινές εξορ-
μήσεις στους χώρους δουλειάς ώστε να 
αναδείξουμε στους εργαζόμενους την 
αναγκαιότητα της ενότητας, της αυτοορ-
γάνωσης και των μαχητικών αγώνων για 
να υπερασπιστούμε τα δικαιώματα μας.

Σωματεία των εργαζομένων–Αγώνας 
για τις δικές μας ανάγκες! Για να μπο-
ρέσουμε να αντιμετωπίσουμε αυτήν την 
κατάσταση επιβάλλεται η ανασυγκρότη-
ση-ανασύνθεση του Εργατικού και Συν-
δικαλιστικού Κινήματος. Δεν έχουμε να 
περιμένουμε τίποτα από την συνδικαλι-
στική γραφειοκρατία (αστική και σταλι-
νική). Το μόνο που τους ενδιαφέρει είναι 
οι ψήφοι και οι εκλογές και δεν κάνουν 
καμιά προσπάθεια για οργανώσουν τους 
εργαζόμενους.

Η μόνη λύση, βρίσκεται στην οργά-
νωση και τους αγώνες μας! Για σωματεία 
που λειτουργούν δημοκρατικά και παλεύ-
ουν αταλάντευτα ενάντια στις επιθέσεις 
κυβέρνησης -εργοδοτών. Για ένα τέτοιο 
Σωματείο παλεύει η Αντεπίθεση των Ερ-
γαζομένων, με πραγματικούς αγώνες ερ-
γαλείο στα χέρια των εργαζομένων!

Εκλογές στο Σωματείο 
Επισιτισμού-Τουρισμού Ν. Ιωαννίνων

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΧΏΡΟΥΣ ΔΟΥΛΕΙΑΣ

Μόνη 
λύση, η
οργάνωση 
και οι
αγώνες 
μας!

O Δήμος Πατρών απέναντι στον αγώνα των συμβασιούχων
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Η ματωμένη Πρωτομαγιά της Καισαριανής το 1944

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΧΏΡΟΥΣ ΔΟΥΛΕΙΑΣ

Γενική Απεργία 17 Απρίλη
Στις 17 Απρίλη πραγματοποιήθηκε η 

γενική απεργία που είχε προκηρύξει 
η ΓΣΕΕ από τις 27 Ιανουαρίου, με βασικές 
διεκδικήσεις την αύξηση των μισθών, την 
λήψη άμεσων μέτρων για την αντιμετώπιση 
της ακρίβειας, την πάταξη της αισχροκέρ-
δειας και την επαναφορά των Συλλογικών 
Συμβάσεων Εργασίας. Στο δρόμο κατέβηκαν 
χιλιάδες κόσμου σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη 
ενώ πραγματοποιήθηκαν κινητοποιήσεις και 
σε άλλες πόλεις της Ελλάδας. Συμμετείχαν 
εργαζόμενοι του ιδιωτικού και του δημόσιου 
τομέα, εκπαιδευτικοί, άνεργοι, συνταξιούχοι 
και φοιτητές.

Η νεοφιλελεύθερη κυβέρνηση Μητσοτά-
κη ψήφισε την ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστη-
μίων, ιδιωτικοποιεί την Υγεία με την επιβολή 
των απογευματινών χειρουργείων, καταργεί 
τον κοινωνικό χαρακτήρα της ασφάλισης με 
τους «ατομικούς κουμπαράδες», εκμεταλ-
λεύεται την ακρίβεια με την φοροληστεία, 
κατάργησε τα επιδόματα επίσχεσης εργασίας 
και των μακροχρόνια ανέργων. Στο μέτωπο 
των πολέμων συμμετέχει στη γενοκτονία 
των Παλαιστινίων και συνάπτει συμφωνίες 
με τον φασίστα Ζελένσκι. Ταυτόχρονα προ-

σπαθεί να καταργήσει την απεργία και την 
συνδικαλιστική δράση, ενώ ψήφισε και την 
αντιδραστική αναθεώρηση του ποινικού κώ-
δικα.

Οι συγκεντρώσεις δεν είχαν την συμμε-
τοχή και τον παλμό των προηγούμενων συ-
γκεντρώσεων για τα Τέμπη και τα ιδιωτικά 
πανεπιστήμια. Η συνδικαλιστική ηγεσία της 
ΓΣΕΕ είναι μακριά από τις ανάγκες και τα 
συμφέροντα των εργαζομένων, γι’ αυτό και 
η ίδια δεν συμμετείχε στην μεγαλειώδη κινη-
τοποίηση στις 28 Φλεβάρη, αδιαφορώντας 
για το φοιτητικό και το αγροτικό κίνημα, 
γιατί η ηγεσία της δεν ήθελε την ενότητα του 
αγώνα. Δεν προωθεί αποφασιστικές δράσεις 
ενάντια στις πολιτικές 
εκμετάλλευσης, συμ-
βιβάζεται με την κυ-
βερνητική γραμμή και 
προσπαθεί να την εισά-
γει στο συνδικαλιστικό 
κίνημα, δεν προσπαθεί 
να οργανώσει και να 
ενοποιήσει τους εργα-
ζόμενους γιατί αυτό 
έρχεται απέναντι στα 

συμφέροντά της. Η λύση σε αυτά τα προβλή-
ματα δεν έρχεται με την αντικατάσταση της 
ΓΣΕΕ από τους σταλινικούς γραφειοκράτες 
του ΚΚΕ ούτε με τα ξεχωριστά καλέσματα 
στο δρόμο.

Η Αντεπίθεση των Εργαζομένων συμμε-
τείχε με όλες τις δυνάμεις της στις απεργια-
κές κινητοποιήσεις. Οι ίδιοι οι εργαζόμενοι 
πρέπει να οργανώσουμε τους αγώνες μας. 
Με ένα πρόγραμμα αγώνα, με απεργίες - κα-
ταλήψεις - διαδηλώσεις διαρκείας, με ενότη-
τα και κοινούς αγώνες των εργαζομένων, με 
την οργάνωσή μας στους χώρους δουλειάς 
και στις γειτονιές, να πάρουμε την κατάστα-
ση στα χέρια μας!

Την παραμονή της Πρωτομαγιάς 
1944, ο Στρατιωτικός Διοικητής 

Ελλάδος έδωσε τη διαταγή για την 
εκτέλεση 200 κομμουνιστών, σε αντί-
ποινα για την εξόντωση του γερμανού 
υποστράτηγου Φραντζ Κρεχ και της 
συνοδείας του λίγες ημέρες πριν από 
τον ΕΛΑΣ. Η επιλογή της ημέρας δεν 
ήταν καθόλου τυχαία. Αποτελούσε 
ένα ξεκάθαρο μήνυμα εκδίκησης σε 
μια ημέρα που ήταν, και είναι μέχρι 
σήμερα, βαμμένη κόκκινη. Μια ημέρα 

- σύμβολο για το παγκόσμιο προλετα-
ριάτο.

Τους 200 αγωνιστές τους πήραν 
από το στρατόπεδο Χαϊδαρίου, η με-
γάλη πλειοψηφία των οποίων ήταν 
πρώην κρατούμενοι στην Ακροναυ-
πλία (περίπου 170) και οι υπόλοιποι 
ήταν πρώην εξόριστοι στην Ανάφη. 
Παρά τη μεγάλη κινητοποίηση που 
έγινε για τη σωτηρία τους, αυτό δεν 
έγινε κατορθωτό. Έτσι, τα χαράματα 
της Πρωτομαγιάς του 1944, τα πολυ-

βόλα των φασιστών 
άρχισαν τις εκτελέ-
σεις ανά 20 άτομα, 
υποχρεώνοντας την 
επόμενη 20άδα πριν 
εκτελεστούν να φορ-
τώσουν τους νεκρούς 
στα αυτοκίνητα! 
Αυτή η σκηνή θα επα-
ναληφθεί πολλές φο-
ρές μέχρι να εκτελε-
στούν και οι 200 και 
το μακάβριο έργο των 
ναζιστών θα τελειώ-

σει λίγο μετά τις 10 το πρωί. Ήταν η 
δεύτερη μαζική εκτέλεση, ως αντίποι-
να, μετά την εκτέλεση 106 αγωνιστών 
στις 6 Ιουνίου 1943 στο Κούρνοβο/
Νεζερό, ανάμεσα στους οποίους ήταν 
4 τροτσκιστές (μεταξύ των οποίων και 
ο θεμελιωτής του επαναστατικού μαρ-
ξισμού στη χώρα μας Παντελής Που-
λιόπουλος) και ένας αρχειομαρξιστής.

Ανάμεσα στους 200 εκτελεσθέντες 
αγωνιστές ήταν 7 τροτσκιστές και 5 
αρχειομαρξιστές, που έπεσαν όπως και 
οι σύντροφοί τους στο Κούρνοβο πριν 
από 1 περίπου χρόνο, τραγουδώντας 
τον ύμνο της Διεθνούς και φωνάζο-
ντας για την 4η Διεθνή και τη νίκη της 
σοσιαλιστικής επανάστασης.

Το σκοπευτήριο της Καισαριανής 
μεταβλήθηκε από εκείνη την Πρω-
τομαγιά του ’44 σε μνημείο θυσίας 
και αγώνα ενάντια στον ναζισμό και 
στους ντόπιους καταπιεστές. Το θάρ-
ρος με το οποίο οι «200» αντιμετώπι-
σαν το θάνατο θα αποτελεί για πάντα 
πολύτιμο εργαλείο για τους αγώνες 
της εργατικής τάξης.
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Η Εργατική Πρωτομαγιά του Σικάγο

Η μεγαλειώδης εξέγερση των ερ-
γατών στο Σικάγο το 1886, απο-

τέλεσε την πρώτη γενικευμένη και 
αποφασιστική έκφραση του διεθνούς 
αιτήματος των εργαζομένων για 
8ωρη εργασία. Η αυτοθυσία, η μα-
χητικότητα και τέλος η νίκη, μαθεύ-
τηκαν γρήγορα σε όλον τον κόσμο 
και αποτέλεσαν το έναυσμα για μια 
περίοδο σκληρών και ανυποχώρη-
των αγώνων που όχι απλά επέβαλαν 
το 8ωρο σε όλον τον πλανήτη, αλλά 
έβαλαν τις βάσεις για το σύγχρονο 
κομμουνιστικό κίνημα και διαμόρ-
φωσαν τον χαρακτήρα του μαχητικού 
συνδικαλισμού. 

Με το τέλος του εμφυλίου ο αμε-
ρικάνικος καπιταλισμός αναπτύχθη-
κε απότομα. Άνοιξαν 
χιλιάδες νέα εργοστά-
σια και ο αριθμός του 
βιομηχανικού προλε-
ταριάτου εκτοξεύτηκε 
στα 2.εκ ξεπερνώντας 
ακόμα και τον αγροτι-
κό πληθυσμό όλης της χώρας. Αυτή 
η ανάπτυξη δεν πέρασε μέσα από το 
βιοτικό επίπεδο των εργαζομένων 
και τίποτα δεν θύμιζε «αμερικάνικο 
όνειρο» μέσα στις τεράστιες παραγ-
γουπόλεις που κατέκλυζαν τα μεγάλα 
αστικά κέντρα, τις φτωχογειτονιές 
που ζούσαν χιλιάδες εργάτες στρυ-
μωγμένοι. Οι μισθοί πείνας, τα εξο-
ντωτικά ωράρια, η ανεργία που γιγά-
ντωσε με την είσοδο νέων μηχανών 
στην παραγωγή κ.α αποδείκνυαν πως 

το μεγάλο κεφάλαιο δεν μοιραζόταν 
την ανάπτυξη του, αντιθέτως την βά-
σιζε πάνω στην υπερεκμετάλλευση. 
Την ίδια στιγμή οι σοσιαλιστικές ιδέ-
ες είχαν εξαπλωθεί τόσο στις ίδιες τις 
οργανώσεις, όσο και στα νεοσύστατα 
συνδικάτα. Η Διεθνής είχε αναγγεί-
λει από το Συνέδριο της στην Γενεύη 
προς όλους τους εργάτες του κόσμου, 
την αναγκαιότητα πάλης για 8ωρη 
εργασία παγκοσμίως. 

Το 1886, η αμερικάνικη εργατι-
κή τάξη, έχοντας κατακτήσει ήδη το 
10ωρο μέσα από σκληρούς αγώνες, 
συσπειρώθηκε γύρω από τα συνδικά-
τα και οργάνωσε απεργία με αίτημα 
το 8ωρο για την 1η Μάη. Ειδικά στο 
Σικάγο που αποτελούσε βιομηχανικό 

κέντρο συγκεντρώθηκαν εκατοντά-
δες χιλιάδες εργατών και παρέλυσε 
όλη η πόλη από την παραγωγή, το 
εμπόριο έως και τις υπηρεσίες κ.α. 
Η αστική τάξη τρομοκρατήθηκε και 
χαρακτήρισε μέσα από τον τύπο την 
απεργία «κομμουνιστική και αχαλί-
νωτη». Βιαστικά και μέσα στον φόβο 
τους ορισμένοι βιομήχανοι ξεκίνησαν 
να ανακοινώνουν ότι θα εφαρμόσουν 
8ωρη εργασία, όμως στη συνέχεια η 
αστική τάξη αποφάσισε να επιτεθεί 

και να καταστείλει το κίνημα με την 
επέμβασης της αστυνομίας και του 
στρατού. 

Στις 3 Μάη η αστυνομία δολο-
φόνησε 6 εργάτες στις απεργιακές 

φρουρές. Σε όλη τη 
χώρα ξεκίνησε ένα κί-
νημα κατά τις κρατικής 
καταστολής με απο-
κορύφωμα την συγκέ-
ντρωση στην Χέιμαρ-
κετ. Εκεί οι διαδηλωτές 

αντάλλαξαν πυρά με την αστυνομία 
και η σύγκρουση γιγαντώθηκε. Είναι 
άγνωστος μέχρι και σήμερα ο αριθμός 
των δολοφονημένων διαδηλωτών. Για 
να δικαιολογηθεί η αστική τάξη προ-
χώρησε στην σύλληψη όλων όσων 
βρισκόταν εκεί και τους φόρτωσε με 
βαριές κατηγορίες και ποινές που από 
την φυλάκιση έως την εκτέλεση. 

Αυτή η αιματηρή εξέγερση δεν 
έληξε εκεί και για καιρό συνεχίστηκε, 
με τη μορφή αγώνων αλληλεγγύης 
σε όσους δικάζονταν, έως ότου νίκη-
σε. Η καθιέρωση της 8ωρης εργασίας 
δεν χαρίστηκε πουθενά. Το κίνημα 
εξαπλώθηκε παντού και την επέβα-
λε (στην Ελλάδα το 1893).Η αστική 
τάξη ποτέ δεν χώνεψε την ήττα της 
και σήμερα καταργεί το 8ωρο και την 
5μερη εργασία. Με τους αγώνες μας 
να υπερασπιστούμε με κάθε κόστος 
τα δικαιώματα μας και την ιστορία 
μας.

ΙΣΤΟΡΙΑ

1886: μεγαλειώδης εξέγερση των εργατών


